深圳公证劲态

(第七期)

深圳市公证协会

二〇二一年八月三十一日

目 录

- ●公证知识通过电波传递到每一个人心里——市公证协会开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动
- ●深圳市破产管理人协会与深圳公证处签署《战略合作框架协议》
- ●前海公证处联合深圳邮政推出"公证专递"便民新服务
- ●担当作为践初心 公证为民办实事
- ●公证与你相伴而行
- ●为民办实事 公证在行动
- ●不忘初心使命 办好群众实事
- ●坚守为民初心 践行公证使命
- ●公证进社区 服务零距离
- ●我为群众办实事 公证遗嘱+遗嘱检认: 免费的叠加服务

公证知识通过电波传递到每一个人心里 ——市公证协会开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

2021年8月28日是《中华人民共和国公证法》(以下简称《公证法》)颁布十六周年纪念日,为进一步宣传贯彻《公证法》,充分发挥公证工作在建设文明城市、法治社会的重要作用,不断提高和加深社会各界对公证工作的认识与理解,8月28日,深圳市公证协会开展《公证法》颁布16周年宣传活动,走进深圳广播电台先锋898《文化星空》栏目,通过电波与市民朋友们畅聊公证话题。

深圳市公证协会公证文化与宣传委员会副主任委员高世超;委员和法彪、张贺楠;深圳公证处公证员王瑶做客直播间,向听众介绍了有关公证的基本知识,并就群众关心的公证、法律援助等问题进行了解读。

深圳市破产管理人协会与深圳公证处 签署《战略合作框架协议》

8月24日,深圳市破产管理人协会与深圳公证处举行战略 合作协议签约仪式。深圳市中级人民法院破产庭庭长曹启选, 深圳市破产管理人协会会长许胜锋,深圳公证处党委书记葛飞 等出席签约仪式。 深圳公证处党委书记葛飞致欢迎词,对到场嘉宾表示欢迎,并表示在深圳打造的"法院裁判+机构管理+管理人执行+公众监督"破产案件办理体系中,深圳公证处与深圳市破产管理人协会将共同围绕"以审判为中心"的诉讼活动,整合优势资源,提供优质破产法律综合服务,努力打造全国一流破产管理模式的深圳样本。

深圳市破产管理人协会会长许胜锋指出,管理人协会与深圳公证处建立长期战略合作关系将推动深圳"破产+"发展和泛亚太地区破产重整中心探索的新局面,产生更好的法律效益、经济效益和社会效益,将在全国破产和公证领域产生示范作用。

随后,深圳市破产管理人协会会长许胜锋与深圳公证处党委副书记、副主任李金祥作为双方代表,共同签署《战略合作框架协议》。

深圳市破产管理协会与深圳公证处的合作对公证参与社会治理具有里程碑式的意义。在破产程序关键环节引入公证,如向债权人发送通知,企业接管现场保全,债权人云会议,网络拍卖成交确认,评估鉴定审计机构摇号等环节,能够充分发挥公证预防纠纷、提高效率、增加公信力的集约优势作用,从而进一步降低破产成本,推动和保障管理人依法履职,保障破产程序的"阳光、公开、透明"。双方将以合作为契机,积极开拓创新,优化营商环境,共同服务好"粤港澳大湾区"和中国特色社会主义先行示范区的法治建设。

前海公证处联合深圳邮政推出 "公证专递"便民新服务

8月18日下午,在《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》公布两周年之际,深圳市前海公证处与中国邮政速递物流有限公司深圳市分公司在前海公证处新落成的办事大厅会议室,举行"深圳邮政公证专递"服务签约上线仪式。深圳市司法局党委委员、副局长、二级巡视员任继光,中国邮政深圳分公司副总经理张德新,前海管理局法治建设处处长宋亮,前海法院诉讼服务中心主任郑松等出席签约上线仪式。

在市局党委指示和领导下,在前海管理局大力支持下,前海公证处一直致力于探索公证业务创新。为更好探索综合公证法律服务,为市司法局树立司法行政公共法律服务标杆,让人民群众、企业有更多、更好、更实在的公证法律服务获得感,前海公证处拟举办与中国邮政深圳分公司签约仪式,携手推出"公证专递"公证服务产品,升级传统领域邮寄送达公证服务,打造全新业务模式,并协同探索司法送达协同服务。

"公证专递"是由深圳邮政、前海公证处联合推出的法律 文书送达服务新产品,是前海公证服务创新的又一举措。产品 集合中国邮政全球到达、国内公文书集中送达的传统职能优势 和中国公证服务固定证据、证明事实、预防纠纷的法定职能作 用,有效实现公证、邮政两种制度双向赋能,有效提升双方服务效能,是跨行业、跨领域的跨界协同服务有益探索。

张德新副总经理表示,深圳邮政作为行业"国家队",是政务文书专递的专业单位,我们将始终坚持以习近平总书记在建党 100 周年大会上重要讲话和在深圳经济特区建立 40 周年庆祝大会上的讲话精神为指引,积极开拓创新,全力落实"公证专递"服务支撑,着力提升公证服务水平,不断携手拓展服务领域,助力大湾区经济社会发展,不断满足人民群众日益增长的个性化、多样化需求,让群众实实在在感受到网上办证的便捷、真真切切体会到邮政寄递的可靠,确确实实享受到改革释放的红利,让"互联网+公证+邮政寄递"服务民生无处不在。

任继光副局长指出,公证与邮政虽然领域不同,但却有很多相似处,都具有明显的公益属性,承担着重要的社会公益服务职责,都是民生实事项目,直接服务于企业和人民群众,在服务内容上又有很多的交叉,双方的合作探索,有利于更好服务企业、服务人民群众。他要求前海公证处要提高政治站位,突出公益属性,追求社会价值,切实利企便民,要坚持依法创新,规范公证程序,确保公证质量,要立足公证职能,取长补短、双向赋能、协同服务,更好满足群众生活、企业生产需求,更好服务自贸区、粤港澳大湾区经济建设和社会发展。

担当作为践初心 公证为民办实事

——先行公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

- 8月28日是《中华人民共和国公证法》(以下简称《公证法》)颁布纪念日,为普及公证法律知识,不断提高和强化群众对公证的认识与运用,深圳市先行公证处开展《公证法》颁布十六周年宣传活动
- 8月28日,先行公证处在创智云城公共法律服务中心园区公共区域开展公证法宣传月咨询活动。活动现场,深圳市先行公证处积极回应群众、企业所盼,对群众着重关心的继承权、遗嘱、委托等公证事项热心解答,主动向周边企业职工普及公证保护知识产权的方式和作用,并发放普法宣传材料。活动还对深圳市正开展的免费遗嘱公证惠民活动进行宣传、推广,群众在现场可直接与公证员预约办理

此次活动聚焦"我为群众办实事"主题,依托创智云城公 共法律服务中心平台,集结公证员、律师等多方力量,以现场 咨询、普法宣传、免费遗嘱等多种活动形式切实服务群众,助 力公证便企利民,为深圳建设法治示范城市添砖加瓦、贡献力 量。

公证与你相伴而行

——福田公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

8月是《中华人民共和国公证法》颁布十六周年暨公证宣传月,为深入贯彻落实《中华人民共和国公证法公证法》,提升公证服务民生实事、经济发展、社会发展能力,福田公证处联合华强北街道,开展了公证宣传月座谈活动。

活动中,华强北街道邀请了街道办干部、社区群众、企业代表等群体参加公证法律座谈,公证处主任邓小武宣讲了公证的职能、公证活动原则并介绍了常见公证事项、公证机构的性质、公证程序、公证申请与受理标准等内容。此次座谈会全面地普及了公证法有关知识,加深了干部、群众、企业的公证认识,并宣传了公证的职能、作用,取得了良好宣传效果。

为民办实事 公证在行动

——南山公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

8月28日,是《中华人民共和国公证法》颁布十六周年纪念日。为进一步宣传贯彻《公证法》,不断提高和加深辖区群众对公证工作的认识与理解,南山公证处在新保辉大厦一楼设

立公证法律服务咨询点,开展了《公证法》颁布十六周年集中宣传活动。

活动中,工作人员通过设置主题宣传横幅,发放《公证服务指南》读本以及现场解答等形式,为过往群众深入宣传办证流程、申请条件、申报材料等公证服务知识,有力普及了公证法有关知识,提高了群众的公证意识。

下一步,南山公证处将秉承"公正执业,服务为民"的理念,不断优化公证服务,在保持线下公证服务质量的基础上,努力拓展线上公证事项,真正实现便民利民,切实为群众办实事。

不忘初心使命,办好群众实事

——龙岗公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

2021年是《公证法》颁布 16 周年,为更好地介绍和宣传公证职能作用,进一步树立公证行业良好社会形象,扩大公证工作的公信力和社会影响力,更好体现为民办实事宗旨,8 月27日上午,龙岗公证处在海关大厦开展《中华人民共和国公证法》颁布 16 周年宣传活动。

此次宣传活动以"不忘初心使命,办好群众实事"为主题, 活动通过设立咨询服务台、悬挂宣传条幅、发放《公证法》单 行本及宣传资料、开展公证法律咨询等形式进行宣传,并帮助群众解答公证疑难问题,现场解答群众有关遗嘱、赠与、委托等常见公证疑问80多人次,并现场受理公证申请近10宗,营造了良好的宣传氛围,让老百姓切实感受到公证的作用。

龙岗区司法局对此次宣传活动高度重视,活动中,区司法局局长黄汉平同志、二级调研员巫新南同志亲临现场,对此次活动给予了充分肯定,黄局长表示,希望通过开展此类宣传活动,能向更多的广大市民普及公证法律知识,宣传《公证法》实施的重要意义和重要作用。

接下来,龙岗公证处将以行业治理为契机,以"我为群众办实事"为切入点,通过互联网、微信公众号、咨询电话及办证窗口,多渠道并举,让宣传天天"在线"。

坚守为民初心 践行公证使命

——盐田公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

为庆祝《公证法》颁布十六周年,进一步宣传贯彻《公证法》,提升公证服务的影响力,增强群众的法律意识,8月26日,盐田公证处联合区法律援助办公室在田心社区开展了普法宣传活动。

活动现场,工作人员悬挂宣传条幅,发放宣传彩页资料及印有

公证标识的购物袋等,同时设立固定宣传台,免费提供法律咨询服务。此次活动解答群众法律咨询 30 余人次,发放民法典及相关宣传品 400 余份。

本次普法活动让广大群众进一步了解《公证法》等法律法规,对公证的受理条件、受理事项、范围及公证流程等有了一定认识,懂得了如何运用法律维护自己的合法权益。盐田公证处将持续深入开展普法活动,让公证法律服务走到群众身边,把法律意识融入人民群众日常生活,将夯实依法治国的精神落到实处。

公证进社区 服务零距离

——坪山公证处开展《公证法》颁布 16 周年宣传活动

2021年8月28日是《中华人民共和国公证法》颁布十六周年的纪念日。按照市公证协会的相关工作部署,坪山公证处以"纪念《中华人民共和国公证法》颁布十六周年暨'我为群众办实事'公证宣传月活动"为主题,开展了一系列"公证进社区"宣传活动,落实便民公证服务举措。

近日,我处指派公证人员深入社区开展"公证进社区服务 零距离"法律宣传活动,现场宣讲遗嘱继承公证,为社区居民 普及公证法律知识,并为咨询的群众答疑解惑。 坪山公证处自成立以来,一直坚持公证为民服务,积极创新公证业务,大力发展"公证+",先后推出了公证房产交易管家、远程视频公证、公证安心贷、公证安心付(资金监管)、律师公证联合服务等综合公证法律服务。在家事服务领域,我处整合、优化现有服务资源,为市民提供综合家事公证法律服务,并制定了针对股份合作公司股东的家庭财产类公证法律服务方案,为有需要的市民提供一站式家事公证法律服务,解决当事人的后顾之忧。

下一步,在区司法局指导下,坪山公证处将继续落实"我 为群众办实事"服务举措,继续创新开展公证法律服务,持续 开展公证普法宣传活动,打造"坪山公证"服务好口碑,为群 众提供更加优质、高效、便捷、专业的公证法律服务。

我为群众办实事 公证遗嘱+遗嘱检认:免费的叠加服务

为更好地践行"公证为民"宗旨, 龙华公证处结合政法队 伍教育整顿工作要求, 积极贯彻认真落实司法部《关于优化公 证服务更好利企便民的意见》, 多措并举, 大力开展"我为群 众办实事"活动, 推出免费遗嘱公证活动, 持续开展免费为 60 周岁以上长者办理遗嘱公证。

近日,一位年近80岁的严姓老人来到公证处咨询免费公 证遗嘱事宜, 承办公证员在交谈中了解到, 严阿姨有两段婚姻: 第一段于上个世纪60年代在天津登记结婚,丈夫王某于1968 年去世,二人育有两个儿子,长子王 A 随其祖父母生活,至今 没有联系;次子叫陈 B,是遗腹子,严阿姨在身怀六甲时嫁给 第二任丈夫陈某,遗腹子出生后随继父陈某姓。第二段婚姻存 续期间,严阿姨与丈夫陈某又生育一子一女:女儿陈 C、儿子 陈 D, 后全家移居深圳。陈某于 1992 年去世, 严阿姨自第二任 丈夫陈某去世后至今未再婚。严阿姨于2013年在深圳市南山 区购买了一处房产,由于该房产的房款由女儿陈C出资,所购 房产乃为表达孝心、保障严阿姨"老有所居"。随着年岁的增 长,女儿的一片孝心倒成了严阿姨的一块心病,房产价值不菲, 自己的婚姻家庭关系较为复杂,如何在自己身故后让上述房产 回归到女儿陈 C 手中? 思来想去, 为了避免将来自己去世后上 述房产继承可能引发的不必要的麻烦,严阿姨经与女儿陈 C 商 量后,打算通过订立公证遗嘱的方式将上述房产遗赠给陈 C 的 儿子, 即严阿姨的外孙。

鉴于自己的婚姻及家庭关系较为复杂,且严阿姨当初携遗腹子改嫁后一直未与长子王A联系,目前不知其下落。这就涉及上述遗嘱生效时如何进行检认的问题,为了帮助严阿姨解决后顾之忧,承办公证员在办理免费遗嘱时便引导当事人通过签署声明书或承诺书的形式确认相关的事实,并预设遗嘱检认规

则,由公证处在其去世后,根据其所签署的声明授权,按照遗嘱检认规则规定的权限、程序、条件、方式,核查遗嘱受益人、遗嘱执行人、遗产管理人向公证处所提交的遗嘱是否为立遗嘱人生前所立的最后一份有效遗嘱,并根据核查结果直接出具遗嘱检认法律意见书或继承权公证书。

立完遗嘱,严阿姨表示,有了公证遗嘱,等于有了一份保障,心里踏实多了。 自开展免费遗嘱活动以来,我处还组织了部分工作人员走上街头、深入社区进行宣传咨询,通过了解老人的婚姻状况、家庭关系、财产情况和遗嘱诉求后,耐心向他们宣讲什么是遗嘱公证、办理遗嘱公证需提供的证明材料、注意事项及所产生的法律后果等内容,有针对性地为他们提供个性化服务方案,设身处地为他们排忧解难。至目前为止,本处共发放宣传资料 40 余份,接待群众咨询 50 余人次,免费办理公证遗嘱 X 份。

公证行业专项治理期间,我处将持续对"60周岁以上长者" 免费办理遗嘱公证,旨在通过系列的公证公益活动,为老年群 体解决实际困难,营造全社会爱老、助老的良好氛围,同时, 体现公证的服务温度、行业责任和社会担当。

报: 省公证协会,市纪监委派驻组朱正俊组长、司法局领导

送: 市局办公室、律公处

发: 各公证处、各理事

深圳市公证协会秘书处

2021年8月31日印发